

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 7P/43/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622203298  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 10. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622203298.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Lučenec sudcom Mgr. Petrom Strakom vo veci maloletej navrhovateľky: S. H., T.Á. XX.XX.XXXX, trvale bytom Hôrna 168/6B, 985 54 Lovinobaňa, t.č. v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, 979 01 Rimavská Sobota, štátna občianka Slovenskej republiky, zastúpená kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka S. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. R.Ô. XXX/XB, XXX XX W., štátna občianka Slovenskej republiky, a otec Q. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. R. XXX/XB, XXX XX W., štátny občan Slovenskej republiky, za účasti snúbenca: U. R., T. XX.XX.XXXX, U. H. T. C. XX, XXX XX M. G., štátny občan Slovenskej republiky, o povolenie uzavrieť manželstvo, takto

### rozhodol:

I. Súd p o v o ľ u j e maloletej S. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. W., R. XXX/XB, dcére S. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. W., R. XXX/XB a otca Q. H., T. XX.XX.XXXX, U. H. W., R. XXX/XB uzavrieť manželstvo s U. R., T. XX.XX.XXXX, U. H. M. G., T. C. XX, synom matky I. R., T. XX.XX.XXXX, U. H. M. G., T. C. XX a B. N. Š., T. XX.XX.XXXX, U. H. M. G., T. C. XX.

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 23.08.2022 bol tunajšiemu súdu doručený návrh, ktorým sa maloletá navrhovateľka domáhala udelenia povolenia uzavrieť manželstvo so snúbencom U. R.U., T. XX.XX.XXXX. Svoj návrh odôvodnila tým, že so snúbencom sa spoznali približne pred dvoma rokmi, pričom majú vytvorený dlhodobější citový vzťah. Maloletá navrhovateľka sa so snúbencom stretáva počas jednodňových vychádzok, počas osláv, sviatkov, kedy môže ísť na pár hodín k jeho rodičom do T. C.. Rodičia jej snúbenca bývajú v rodinnom dome, vzťahy medzi maloletou navrhovateľkou a nimi sú dobré. Snúbencomi rodičia telefonicky žiadajú Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota o povolenie, aby sa maloletá navrhovateľka mohla zúčastniť ich rodinných osláv a sviatkov v ich domácnosti. Dňa 02.08.2022 maloletá navrhovateľka na základe výsledku tehotenského testu zistila, že je tehotná, čo bolo potvrdené aj vyšetrením u gynekologičky MUDr. H. v Rimavskej Sobote. Maloletá navrhovateľka dňa 09.08.2022 absolvovala sono vyšetrenie v Nemocnici Svet zdravia v Rimavskej Sobote u MUDr. Adáseka, ktorý určil 25. týždeň tehotenstva a predpokladaný termín pôrodu stanovil na 26.11.2022. Snúbenec maloletej navrhovateľky býva v Nižnej Pokoradzi v rodinnom dome s rodičmi a mladším bratom. Maloletá navrhovateľka chce so snúbencom vychovávať dieťa v spoločnej domácnosti u jeho rodičov, už ako manželia. Ďalej sa v návrhu uvádza, že sa majú sa radi, v partnerskom vzťahu sú dva roky a navzájom si rozumejú. Dobré si rozumie aj so snúbencovými rodičmi, ktorí jej pomáhajú. Snúbencova matka ju sprevádza počas prehliadok u gynekológa. S matkou nie je maloletá navrhovateľka v kontakte, nemajú dobrý vzťah. Matke povedala o svojom tehotenstve na osobnom stretnutí v Lovinobani. Maloletá navrhovateľka s otcom neudržiava kontakt od kedy je v centre, vôbec sa o ňu nezaujíma. Jej otec bol vo výkone trestu, avšak už opäť žije v Lovinobani. V školskom roku 2022/2023 chce maloletá navrhovateľka pokračovať v štúdiu na Strednej

odbornej škole obchodu a služieb v Rimavskej Sobote, Športová 1, odbor - obchodný pracovník, 2. ročník, študijný odbor je štvorročný. Vzhľadom na to, že maloletá navrhovateľka má záujem vytvoriť so snúbencom harmonické spolužitie a pevný partnerský vzťah, žiada aby jej súd povolil uzatvoriť manželstvo so snúbencom U. R.. K návrhu pripojila aj listinné dôkazy: Rodný list, Rozsudok Okresného súdu Lučenec sp.zn. 11P/1/2011-23 zo dňa 28.01.2011, Tehotenský preukaz a Lekársku správu zo dňa 09.08.2022.

2. Matka maloletej, kolízny opatrovník a snúbenec maloletej navrhovateľky súhlasili s povolením uzavretia manželstva maloletej. Otec maloletej sa nevyjadril.

3. Dňa 09.09.2022 bola súdu doručená odpoveď Mestského úradu Rimavská Sobota, ktorou mesto potvrdzuje, že snúbenec je prihlásený k trvalému pobytu na adrese T. C. Č.. XX, M. G. od 24.04.2019, kde býva v spoločnej domácnosti s rodičmi a bratom.

4. Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota doručilo súdu dňa 19.09.2022 správu ohľadom úrovne psychickej zrelosti maloletej navrhovateľky, ktorá je tam umiestnená na základe rozhodnutia Okresného súdu Lučenec sp.zn. 11P/1/2011-23 zo dňa 28.01.2011. Maloletá sa nachádza v období adolescencie, kedy je fyzický a mentálny/psychický vek u nej v zhode. Intelektové schopnosti sa nachádzajú na úrovni nižšieho priemeru, čo znamená, že maloletá navrhovateľka sa dokáže rozhodovať medzi viacerými možnosťami, uvedomuje si následky svojho správania, dokáže prevziať zodpovednosť za svoje konanie, rovnako dokáže napláňovať svoju činnosť k dosiahnutiu cieľa. Plno si uvedomuje nastávajúcu rolu matky, manželky, zodpovednosť z toho vyplývajúcu. Maloletá navrhovateľka nateraz odmieta možnosť nechať dieťa u snúbencových rodičov a pokračovať tak v štúdiu, keďže si uvedomuje zodpovednosť za dieťa. Maloletá navrhovateľka je v Centre pre deti a rodiny od 03.02.2011, kedy bola umiestnená v profesionálnej náhradnej rodine, následne dňa 15.03.2013 bola presunutá so súrodencami na samostatnú skupinu. Pedagogickí zamestnanci začínajú pripravovať od 15-teho roku života každého dospievajúceho na proces osamostatňovania sa, teda maloletá navrhovateľka je vedená od útleho veku k tomu aby dokázala samostatne cestovať, dochádzala samostatne do školy, starala sa o čistotu a celkový stav svojich vecí, dokázala pripraviť raňajky, obed, večeru pre všetky deti na skupine a pod. Na život dospelého samostatného človeka sa pripravuje už niekoľko rokov. Snúbenca a jeho rodinu vníma ako stabilné a bezpečné miesto. V tomto vzťahu dokáže maloletá navrhovateľka zrieť a dospievať. V prípade, že by jej nebolo umožnené uzavretie manželstva, t. j. nešla by k rodine svojho snúbenca, s dieťaťom by musela byť umiestnená do iného centra so špecializovanou samostatnou skupinou pre maloleté deti s matkami. Dieťa by vyrastalo v ústavnej starostlivosti v inštitúcii. Avšak ak bude žiť so snúbencom a jeho rodinou, bude dieťa od začiatku v stabilnom, bezpečnom a rodinnom prostredí.

5. Súd vytyčil termín pojednávania na 13.10.2022 o 13:30 hodine. Otec maloletej navrhovateľky sa na pojednávanie nedostavil, avšak neospravedlnil svoju neúčast' ani nežiadal o odročenie pojednávania. Súd preto prejednal vec v zmysle § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) a § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) v neprítomnosti otca maloletej navrhovateľky.

6. Na pojednávaní maloletá navrhovateľka uviedla, že študuje na strednej odbornej škole v Rimavskej Sobote, je v druhom ročníku, odbor obchodný pracovník. Študuje sa tam štyri roky s maturitou. Dieťa, ktoré čaká, bolo počaté v marci 2022. Užívala antikoncepciu, ale zabudla si ju zobrať. Je to jej prvý partner, chodia spolu už dva roky a štyri mesiace. Pre svoje dieťa chce lepší život ako má ona, aby nevyrastalo v detskom domove. K partnerovi má citové väzby, pozná jeho správanie, majú spoločné záujmy, radi počúvajú hudbu, pozná jeho zdravotný stav a povahové vlastnosti. Má dobré vzťahy s jeho rodičmi. Partner ešte študuje, po roku chce ísť do Nemecka, aby to finančne zvládali. Tiež by chcela doštudovať školu. Partnerovi rodičia bývajú v štvorizbovom rodinnom dome spolu s jeho bratom. Maloletá navrhovateľka s partnerom majú vlastnú izbu. Po čase si chcú nájsť vlastné bývanie. Jej zdravotný stav je dobrý, neužíva vitamíny. V kontakte je len so svojou matkou.

7. Matka maloletej navrhovateľky uviedla na pojednávaní, že najvyššie dosiahnuté vzdelanie má základnú školu, poberá sociálne dávky. Má sedem detí, pričom len jedno z nich s ňou žije v spoločnej domácnosti. Jedná sa o trojročné dieťa. Ostatné deti sú v Centre pre deti a rodiny. Myslí si, že jej dcéra je vyzretá na manželstvo. S dcériným partnerom má dobrý vzťah. O tomto vzťahu vie rok.

8. Snúbenec na pojednávaní uviedol, že študuje tretí ročník stredného odborného učilišťa v Rimavskej Sobote. Tento rok skončí odbor kuchár, potom by chcel ísť do Nemecka, kde sú jeho príbuzní, pričom neskôr tam chce zobrať aj svoju snúbenicu a dieťa, ak to súd povolí. Nemá žiadny záznam, čo sa týka trestných činov a priestupkov. Vedel, že maloletá navrhovateľka užíva antikoncepciu. Tehotenstvo neplánovali. S maloletou navrhovateľkou sa pozná dva roky. Ich spoločnými záujmami sú hudba a filmy. U jeho rodičov sú pre nich vytvorené podmienky, má tam vlastnú izbu, kde bude so svojou snúbenicou. Jeho brat býva u starkej v inom dome. Rodinný dom, kde býva s rodičmi sú dve izby. Majú už nakúpené veci pre maloleté dieťa ako kočík a postieľku, chystajú sa kúpiť periny. O rodičovstve čítal knihu, niečo mu poradili aj rodičia. Dieťa sa má narodiť 26.11.2022.

9. Súd mal z registra obyvateľov preukázané, že maloletá navrhovateľka dovŕšila do dňa rozhodnutia súdu 17 rokov a jej snúbenec 18 rokov. V súčasnosti sa maloletá navrhovateľka nachádza v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota. Na základe rozsudku Okresného súdu Lučenec sp. zn. 11P/1/2011-23 zo dňa 28.01.2011, právoplatným dňa 22.02.2011, bola nad maloletou navrhovateľkou a jej súrodencami nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Detskom domove Rimavská Sobota (preukázané z pripojeného súdneho spisu sp. zn. 11P/1/2011). Z registra obyvateľov má súd preukázané, že matka navrhovateľky má vrátane maloletej navrhovateľky celkovo 7 detí a otec maloletej navrhovateľky má celkovo vrátane navrhovateľky 9 detí. Rodičia boli rozvedení rozsudkom Okresného súdu Lučenec č. k. 12P/55/2016-88 zo dňa 06.10.2016, právoplatným dňa 02.11.2016 (preukázané z pripojeného súdneho spisu sp. zn. 12P/55/2016). Súd zistil, že maloletá navrhovateľka navštevuje druhý ročník na strednej odbornej škole v Rimavskej Sobote, odbor obchodný pracovník (preukázané z výsluchu maloletej navrhovateľky na pojednávaní zo dňa 13.10.2022). Maloletá navrhovateľka nie je v kontakte so svojím otcom od kedy sa nachádza v centre, avšak s matkou udržiava občasný kontakt. Maloletej navrhovateľke po tom, čo si našla snúbenca, boli umožnené krátkodobé pobyty v jeho domácnosti. S rodičmi snúbenca má vytvorený dobrý vzťah. (preukázané z návrhu zo dňa 22.08.2022). Maloletá navrhovateľka podstúpila dňa 03.08.2022 vyšetrenie u gynekologičky MUDr. Bachňákovej v Rimavskej Sobote, ktorá potvrdila tehotenstvo a vystavila tehotenskú knižku. Následne dňa 09.08.2022 absolvovala maloletá navrhovateľka sono vyšetrenie u MUDr. Adáseka, ktorý určil 25. týždeň tehotenstva a stanovil predpokladaný termín pôrodu na 26.11.2022 (preukázané z lekárskej správy zo dňa 09.08.2022 a tehotenského preukazu). Snúbenec maloletej navrhovateľky je študentom 3. ročníka stredného odborného učilišťa v Rimavskej Sobote, kde tento rok skončí odbor kuchár. Potom plánuje odísť do Nemecka, kde sa nachádzajú jeho príbuzní, pričom tam má v úmysle po čase zobrať aj maloletú navrhovateľku s dieťaťom. Býva spolu s rodičmi v rodinnom dome, kde sú pre neho a maloletú navrhovateľku vytvorené vhodné podmienky pre spoločný život (preukázané z výsluchu snúbenca na pojednávaní zo dňa 13.10.2022). Z vyjadrenia Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota zo dňa 14.09.2022 má súd preukázané, že maloletá navrhovateľka je v období adolescencie, kedy je jej fyzický a mentálny/psychický vek v zhode, intelektuálne schopnosti sú na nižšej úrovni. Maloletá navrhovateľka sa dokáže rozhodovať medzi viacerými možnosťami, prevziať zodpovednosť za svoje konanie a plne si uvedomuje svoju nastávajúcu rolu matky a manželky. Snúbenec s jeho rodinou jej poskytujú pocit bezpečia, rodiny a stability.

10. Podľa § 1 ods. 1 a 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „ZR“): (1) Manželstvo je zväzok muža a ženy, ktorý vzniká na základe ich dobrovoľného a slobodného rozhodnutia uzavrieť manželstvo po splnení podmienok ustanovených týmto zákonom. (2) Účelom manželstva je vytvoriť harmonické a trvalé životné spoločenstvo, ktoré zabezpečí riadnu výchovu detí.

11. Podľa § 11 ods. 1 ZR: Manželstvo nemôže uzavrieť maloletý. Súd môže v súlade s účelom manželstva výnimočne povoliť uzavretie manželstva maloletému staršiemu ako 16 rokov. Bez povolenia súdu je manželstvo neplatné. V takom prípade súd aj bez návrhu rozhodne, že manželstvo je neplatné.

12. Podľa § 87 ods. 1, 2 a 3 CMP: (1) Konanie o povolenie uzavrieť manželstvo sa začína len na návrh. (2) Návrh podáva osoba, ktorá môže manželstvo uzavrieť iba s povolením súdu. (3) Osoby, ktoré chcú uzavrieť manželstvo, podávajú návrh spoločne, ak každá z nich môže manželstvo uzavrieť iba s povolením súdu.

13. Podľa § 88 CMP: Navrhovateľ má v konaní spôsobilosť samostatne konať pred súdom v plnom rozsahu.

14. Podľa § 89 CMP: Účastníkmi konania o povolenie uzavrieť manželstvo sú tí, ktorí chcú uzavrieť manželstvo, a ich zákonní zástupcovia.

15. Podľa § 90 CMP: Súd vyslúchne navrhovateľa bez prítomnosti ďalších osôb vždy, ak o to navrhovateľ požiada. O tomto práve musí byť navrhovateľ poučený pred výsluchom.

16. Podľa § 91 CMP: Rozsudok o povolení uzavrieť manželstvo obsahuje vo výroku označenie osoby, s ktorou má navrhovateľ manželstvo uzavrieť.

17. Jedným zo základných predpokladov pre uzavretie manželstva je podľa právneho poriadku Slovenskej republiky dovŕšenie 18. roku veku, s ktorým zákon spája dosiahnutie plnej spôsobilosti na právne úkony. Výnimočne môže súd povoliť uzavretie manželstva maloletému staršiemu ako 16 rokov. Účastníkmi konania pred súdom budú v takom prípade snúbenci (t. j. maloletí starší ako 16 rokov) a ich zákonní zástupcovia.

18. Po vykonanom dokazovaní mal súd za preukázané, že medzi maloletou navrhovateľkou a snúbencom je vytvorený silný citový vzťah, založený na vzájomnom porozumení a spoločných záujmoch a ich zistené vlastnosti dávajú predpoklad, že založené manželstvo bude zväzkom harmonickým, pevným a trvalým. Snúbenci navzájom poznajú svoj zdravotný stav, v konaní neboli prezentované žiadne okolnosti vylučujúce uzavretie manželstva, títo chápu význam manželského zväzku a rodina ich v rozhodnutí uzavrieť manželstvo podporuje. Snúbenci plánujú po narodení dieťaťa spolu bývať u rodičov otca dieťaťa, s ktorými má maloletá navrhovateľka dobrý vzťah, pričom má v úmysle ešte dokončiť školu. V budúcnosti sa chystajú presťahovať do Nemecka. Súd zohľadnil skutočnosť, že maloletá navrhovateľka so snúbencom čaká dieťa, dieťa bolo počaté po primerane dlhej známosti a obaja snúbenci majú reálnu predstavu o svojej budúcnosti a vytvorené podmienky na výchovu maloletého dieťaťa.

19. Vychádzajúc z vyššie uvedeného dospel súd k záveru, že uzavretie manželstva v danom prípade sleduje jeho účel v súlade s § 1 ZR, ktorým je vytvorenie harmonického a trvalého životného spoločenstva, ktoré zabezpečí riadnu výchovu detí a preto po vykonanom dokazovaní návrhu v súlade s § 11 ods. 1 ZR v plnom rozsahu vyhovel.

20. Podľa § 52 CMP: Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

21. Podľa § 57 CMP: O povinnosti nahradiť trovy konania, ak nejde o trovy konania štátu, rozhoduje súd len na návrh.

22. O trovách konania súd rozhodol tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal náhradu trov konania podľa § 52 CMP, nakoľko si ich žiadny z účastníkov neuplatnil podľa § 57 CMP.

#### **Poučenie:**

**P o u č e n i e :** Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia písomného vyhotovenia rozhodnutia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.